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Auswertung Umfrage 5. Spiezer KMU Treffen 
Total angeschriebene TN: 71  Rückmeldung: 40 Rücklauf: 56% 
 
 
 Wie ist Ihr Gesamteindruck vom Event?  
 Antwortmöglichkeiten von 0 (sehr schlecht) bis 10 (sehr gut) 

 
 

Mit einem Wert von 8.8 fällt der Gesamteindruck gut bis sehr gut aus. 
 
 
Wie interessant waren die einzelnen Programmpunkte? 
 
 

 
Zu 90 und mehr % 
werden die 
Programmpunkte 
(Ausnahme Varieté 
Castello 63%)  
als interessant 
bewertet.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Welchen Zeitrahmen bevorzugen Sie persönlich für die Teilnahme am Anlass? 
 
 

 
 
65% bevorzugen den späten Vormittag/Mittag (Ergebnis Umfrage 4. KMU-Treffen: 18%) 
17.5% bevorzugen den Abend (Ergebnis Umfrage 4. KMU-Treffen: 74%)  
17.5% haben keine zeitliche Präferenz (Ergebnis Umfrage 4. KMU-Treffen: 8%) 
 
Währenddem das 5. KMU-Treffen von 10.30 – 13.00h dauerte hat das 4. KMU-Treffen von 19.00 
bis 21.30h stattgefunden. Die unterschiedlichen Austragungszeiten erklären die abweichenden 
Rückmeldungen, resp. unterschiedliche Durchführungszeiten sprechen verschiedene 
Teilnehmergruppen an. Ein Wechsel der Austragungszeit zwischen Mittag und früherem Abend 
ist also auch für zukünftige Treffen sinnvoll.  

 
 
Nennen Sie uns bitte den Hauptgrund/die Hauptgründe für Ihre Teilnahme an den 
KMU Treffen. (Mehrfachnennungen möglich) 
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Für 93% sind Networking, für 75% die Spiezer Aktualitäten und für 53% die Referate 
ausschlaggebend für die Teilnahme. Jemand hat vermerkt, dass alle drei Angebote zusammen 
den richtigen Mix ergeben. Dieses Statement wird durch die Gesamtauswertung bestätigt.  
 
 
 
 Was Sie uns sonst noch zum KMU Treffen mitteilen möchten…. Anregungen,   
 Inhalte, mögliche Referenten für die kommenden KMU Treffen u.a.?  
 
 

• Zeitlich abwechseln, abends eher Kollision mit Terminen, Kurse, Verein, usw.  
• Bildungsangebot lieber nur ein Anbieter dafür ausführlicher  
• Ich habe den Anlass gut gefunden! Ich finde, alles hat schnell gehen müssen. Es war 

stressig für alle, die auf der Bühne standen. Arbeitsplatzattraktivität ist sicher wichtig 
und Impulse waren nützlich, aber ich will am Anlass erfahren was läuft in Spiez. Das 
könnte vielleicht vertieft werden. Aber wie gesagt, ich habe den Anlass gut gefunden. 
Mögliche Referatsthemen: Cyberkriminalität, Elektromobilität (pro-contra), 
Unabhängige Energieversorgung, Bin ich betriebslind? 

• Weniger Referate und mehr Informationen Gemeinde, Gewerbeverband und SMAG  
• Referat Arbeitgeberattraktivität war super! Sehr interessant. Ich würde sehr gerne noch 

mehr von ihnen hören. Das Referat soll einen Input und Ideen fürs eigene Geschäft 
geben 

• Thema Arbeitgeberattraktivität ist zwar relevant, wurde allerdings von den beiden 
Damen zu einseitig, lediglich aus der Sicht der Lernenden dargestellt, ohne 
Berücksichtigung der schwierigen Rahmenbedingungen für die Arbeitgeber. Als 
nächsten Input wünschen wir uns einen praxisorientierten Referenten, wie bspw. Hr. 
Beat Wälti von „humanfirst“ (war anwesend als TN), der als ausgewiesener Profi in den 
Themen Bildung, QS, Umwelt und Führung, inkl. Kommunikation, gilt. 

• Was, wenn Mitarbeitende trotz attraktivem Arbeitgeber und guten Rahmenbedingungen 
ausbrennen oder mit psychischen Krankheiten zu kämpfen haben? Wo kann ich Hilfe 
holen? Welche Möglichkeiten gibt es? Was kann ich präventiv tun? Bei Bedarf könnte 
das Job Coach Placement einen kurzen Input zu diesen Themen anbieten. Allenfalls 
gemeinsam mit der IV. 

• Vielen Dank! Thema: Psychische Gesundheit am Arbeitsplatz, Arbeitgeber und 
Mitarbeiter  

• Impulsreferat für Innovation 
• Weiter so - vielen Dank!  
• Gerne wieder in diesem Rahmen :)  

 
 
 
 Haben Sie vor, am nächsten KMU Treffen vom 31. Januar 23 wieder dabei zu sein? 
 
 
80% beantworten diese Frage mit „ja“, 20% mit „eher ja“. Keine „nein“ und „eher nein“ 
Nennungen.  
 
 
 Wunschbox: Was wünschen Sie sich für den Wirtschafts-/Arbeits-/Wohnstandort   
 Spiez 

 
 

• Wachstum als Wirtschaftsstandort, Ansiedlung von zusätzlichen Betrieben und 
Einwohnern, viele gute Angebote vor Ort (Arbeitsplätze, Wohnraum, Tourismus) . 

• Eine gute Balance zwischen Gewerbe- und Politik sowie auch die Möglichkeit als 
Arbeitgeber mit dem Standort attraktiv zu bleiben 

• Freizeitangebote für Jugendliche. Genügend Parkplätze im Zentrum 
• Dass Schandflecken wie z.B. das seit ewig leerstehende Hirschihaus nicht mehr 

tolerierbar sind. Auch andere, Monate oder sogar Jahre lang leerstehende, überteuerte 
Gewerbeflächen sind inakzeptabel. Ausserdem ist auch günstiger Mietraum in Spiez ein 
rares Gut. Wir wollen keine preissteigernden Spekulanten mehr in unserer Region!  

• Stabilität 
• Spiezer Bauprojekte in kürzerem Zeit-Rahmen ausführen.  
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• Ein Dorfzentrum  
• Gemeinde-Klimaziele, Innovationsziele  
• Gesamte Verkehrssituation zwischen Spiezwiler Autobahnausfahrt und Industriestrasse 

in Angriff nehmen. Es gibt immer mehr Stau und die Industriestrasse ist sehr gefährlich 
geworden (kein Trottoir, viel zu schmal, immer mehr Verkehr von Lastwagen)  

• Ein Baureglement, das auch von der Gemeinde angewendet wird.  
• Wir haben doch schon alles in Spiez;-) Besonders aber eine herausragende 

Gemeindepräsidentin! 
• So weiter; Zusammenarbeit Gemeinde - Spiez Marketing AG - Gewerbeverband - 

Betriebe erachtet ich als sehr gut. 
• toll - merci Anlass in FussgängerInnen-Distanz, sehr aufwendiger Apéro in stimmigem 

Ambiente!  
• Herzlichen Dank für das grosse Engagement!  

 
 

 
 
Kurzes Fazit  
  
Der Anlass entspricht einem Bedürfnis und wird grundsätzlich positiv bewertet.  

 

Die Mehrheit der Teilnehmenden beabsichtigen auch an zukünftigen Anlässen dabei zu sein. Dies 

bei vorliegender Umfrage vorzugsweise bei einer Durchführung am Mittag. Bei der Umfrage, die 

nach dem 4. KMU-Treffen, welches im August 21 von 19.00 bis 21.30h stattgefunden hat, wurde 

mehrheitlich eine Austragung am Abend gewünscht. Da unterschiedliche Durchführungszeiten 

teilweise verschiedene Teilnehmergruppen ansprechen, soll ein Wechsel der Austragungszeit 

zwischen Mittag und früherem Abend auch zukünftig beibehalten werden. 

 

Ein Fokus der Inhalte auf Spiezer Aktualitäten und Networking wird begrüsst. Mehr als jeder 

zweite Teilnehmende wünscht zudem das Angebot eines Referates. Wichtig dabei ist, dass die 

Referatsthemen von allgemeinem Interesse sind und die Referate vorzugsweise durch regionale 

Akteure gehalten werden.   

 

Die Anliegen aus der Wunschbox werden einzeln beurteilt und nach Möglichkeit weiterverfolgt.  

 
 
Auswertung erstellt durch: Anlaufstelle Gewerbe Spiez - Sandra Müller – 27.6.2022 


